

ОТ КУПЕЧЕСТВА ДО НАШИХ ДНЕЙ

КАК РАЗВИВАЛАСЬ ЭКОНОМИКА ГОРОДА

Сургут всегда был мощным экономическим центром Западной Сибири. Купцы, промышленники, ремесленники – все они крепко стояли на ногах и помогли развиваться родному городу. Ничего не изменилось и в наши дни, только называем мы этих людей теперь производителями и предпринимателями, но они всё так же держат экономический баланс и развивают благосостояние города. Это и стало темой пресс-тура «Сургут купеческий, Сургут предпринимательский», который прошёл в конце июня.



ТОРГОВЫЕ ЛЮДИ

Последнюю четверть XVIII века торговля стала основным занятием для многих сургутян, и в середине XIX века уже появились первые купеческие династии – **Тетючкие, Силины, Кушниковы** и многие другие. Прибыли они когда-то в Сургут казаками по царскому указу **Федора Иоанновича** и остались здесь, пустили корни.

В 1881 году по распоряжению царя сургутское казачество по ненадобности ликвидируется, а казаки переводятся в другие службы или становятся мещанами. Так как Сургут очень удобно расположен среди судоходных рек, густо заселённых пушным зверем лесов, богатых рыбой водоёмов, то большая часть сургутских казаков стала заниматься торговой деятельностью – кто-то в розницу, а кто-то посредничал.

Среди торговых людей ярким представителем стал **Галактион Степанович Клепиков** – он был посредником между приезжими купцами с Урала, из центральной части России и коренным населением. Спустя какое-то время он и сам начал ездить на



ярмарки в Тюмень, Тобольск, Ирбит, Ларьяк, Юганск.

Уступал по капиталу Клепиков только самому успешному купцу второй гильдии **Константину Васильевичу Силину**. Одним из условий, при котором можно было получить такое звание в конце XIX века, – это наличие 20 тысяч рублей, что являлось очень большой суммой. Силинский же уставной капитал оценивался в 30 тысяч рублей. А сам Галактион Степанович, кстати, статус купца и не имел – он был торгующим мещанином.

Торговали в основном пушниной, рыбой, бакалеей, мануфактурой, в начале XX века на рынках появляются галантерея, чугун, сталь, железо. Например, на сургутской Рождественской ярмарке можно было приобрести шкуру белого или бурого медведя, собольи хвостики, мех белки, песца, чернуборого лиса, лебяжьей шкурки, хлеб самоедский с рыбной мукой, кедровые шишки, ягоды.

Не только в личное пользование пускает купец Клепиков свои накопления: он активно меценатствовал, помогал Сургуту и горожанам. За что награждён был Министерством просвещения Российской империи Аннинской лентой с надписью «За усердие» и медалью, в 1895 году выбирался в городскую управу главой, назначался старостой, был председателем уездной комиссии по переписи Сургутского уезда.

ВАРИМ ПО-СИБИРСКИ ЖЕЛЕЗО

Один из представителей современного торгово-промышленного сообщества – сургутское предприятие «СварСиб», существующее с 2014 года и успешно реализующее проект по импортозамещению. Его специалисты занимаются металлообработкой и производством металлоконструкций, выпускают запчасти для зарубежных грузовых автомобилей высокого качества. Обеспечивают, ориентируясь на нужды партнёрских компаний нефтегазодобывающей и энергетической промышленности округа.

Директор завода металлоконструкций «СварСиб» **Айрат Шигапов** рассказал, что власти города оказывают поддержку малому и среднему бизнесу: «Мы получали субсидии благодаря муниципальной программе по развитию предпринимательства, компенсировали часть затрат по приобретению оборудования и по коммунальным платежам, для производства это особенно важно. Полученные средства направили на расширение

ГАЗ – ДЛЯ ВАС И НАС

Пожалуй, самое стремительное экономическое развитие Сургут получил с открытием нефти и газа. Сургут вновь обрёл статус города и стал точкой притяжения лучших кадров со всей страны на предприятия топливно-энергетического комплекса, среди которых и ООО «Газпром трансгаз Сургут». В уникальном музее компании хранится история от открытия природного газового ресурса человеком до современных технологий сложного производства.

В 1932 году академик **Иван Губкин** выдвинул предположение, что в Западной Сибири есть большие запасы газа и нефти. Сюда приехали исследователи, но мало что находили. Потом началась Великая Отечественная война, исследовательские работы были поставлены на паузу. А после войны продолжились, но так же – без особых результатов. Стали склоняться, что никаких залежей природных энерго-ресурсов тут нет. Энтузиаст своего дела **Александр Быстринский**, вопреки распоряжению заканчивать работы, приехал в посёлок Берёзово, отключил средства связи и самовольно принял решение бурить. Трудились несколько месяцев, дошли до отметки в 1344 метра и упёрлись в гранитную плиту – всё, скважина «мёртва». Получили распоряжение законсервировать её, и вдруг скважина начала оживать, забулькала, поднялся жуткий гул, местное население Берёзово стало в ужасе покидать посёлок. А скважина начала с силой «выплёвывать» из себя 200-метровые трубы, вслед за последней трубой вылетел газоводяной фонтан высотой в 50 метров.



Газоводяной фонтан на скважине Р-1

«Газпром трансгаз Сургут» сегодня – это крупнейшее градообразующее предприятие, в котором работают около девяти тысяч человек, с 26 филиалами основного производства, 14 ЛПУ, 18 компрессорными станциями и промплощадками, эксплуатирующее более шести тысяч километров магистральных газопроводов и ежегодно транспортирующее примерно 160 миллиардов кубических метров газа, построившее в Сургуте памятники, арт-объекты, очаги культуры, духовности, спорта, благоустраивающее внешний облик города.

МНЕНИЕ

Екатерина БОРИСОВА,
начальник управления
инвестиций, развития
предпринимательства и туризма
администрации Сургута:

– Сургут является промышленным и экономическим центром Югры, и бизнес сегодня – не только часть экономического развития, но и готов показывать то, чем занимается. В широком смысле это возможность для промышленного туризма, для обмена опытом, для посещения Сургута предпринимателями других городов и установления партнёрских связей между предпринимательскими сообществами.

производственной базы и частичную компенсацию затрат по содержанию».

Большое и успешное предприятие, разместившееся на 11 тысячах квадратных метров, имеет в своём распоряжении четыре тысячи квадратных метров производственных, 1600 подкрановых



и складских площадей, оснащённых современным оборудованием с числовым программным управлением, которое с лёгкостью гнёт многотонные железные конструкции, режет железо, варит сложные сплавы и так далее.

– У нас созданы линейки собственной продукции – это противотаранные ограждения, запчасти на большегрузную технику. Мы регулярно анализируем рынок и смотрим, какая есть потребность у наших заказчиков, чтобы поставлять им современное и качественное оборудование, – отметил директор компании.

Кстати, на предприятии есть вакансии инженерных специальностей, сварщиков, сборщиков, маляров.

Марина МЕЛЬНИЧЕНКО
Фото автора